8.12. Ajaleheartiklis vaideti jargmist:
"Suitsetaja on Uhiskonnale kasulik inimene, sedtsala rohkem maksu ja talle tuleb vahem
pensioni maksta, sest tema eluiga on lihem."

Toetudes oma bioloogia- ja keskkonnaalastele testdiaj esitage sellele vaitele kaks
pbhjendatud vastuvaidet.

2 punkti
= ) PSSR
o) PP
9. OKOLOOGIA ja KESKKOND
Taitke lingad! 2 punkti

9.1.Unhe liigi isendid teatud territooriumil, kus onidalik nende ristumine,
MOOoduStaVad .........ccoeeiiiiiiiiieeeeee e
Milline toodud naidetest vastab definitsidend Markige X .

Vailill niidul ] Ahvenad tiigis|:| Okaspuud Vérumaal [

9.2. Leidke omavahel sobivad paarid. Kirjutage punkiirile vastav taht (tahed).

2 punkti
A) Liblikdielised taimed ja mugarbakterid ~  ........ kisklus
B) Mannid ménninoorendikus ... taimtoitlus
C) Toakarbes ja ristamblik ... sumbioos
D) Ploomipuu ja lehetai ... konkurents
E) sipelgas ja lehetai ... parasitism
F) samblik japuv . kommensalism

G) nirk ja uruhiir
H) kirp ja koer
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9.3. Vorrelge simbioosi ja parasitismi. Tooge valjéiks erinevuste paar ja Uks sarnasus.

Tooge kummagi kohta Uks naide. 5 punkti
| Siuimbioos Parasitism
Erinevus
Sarnasus
Naide SUMbDIOOST KONTA ..........ceuiiiiiiiiicr e e e e e e e e e e as
Naide parasitiSmi KONTA...........oooiiiiiiii e e e e eeeeenees
9.4. Bioloogialeksikon annab jargmise selgituse: 2 punkti

populatsioon- riihm Uhe liigi isendeid, kes elavad koos samal
ajal samas paigas ning vdivad omavahel vabalt datu

Esitatud selgituse pdhjal tooge Uks naide taimeladgiooni ja Uks naide loomapopulatsiooni
kohta.
TaimepopulatSiooN ON NAITEKS ........ueii e e e e ee e e e e e e e e e e e e e e e eeeennenes
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9.5. Selgitage, kuidas on isendite arvukusega segfargmised mdisted a) stabiilne
populatsioon, b) kasvav populatsioon, c) kahanewpulatsioon. 5 punkti

Millist populatsiooni kirjeldavad jargmised graafik ud?

ISENDITE ISENDITE
ARV ARV
A A
. "
» »
AEG AEG

9.6. Kirjutage puuduvad mdisted 6koloogilisi tegured kujutavale skeemile.
4 punkti

OKOLOOGILISED TEGURID

/ N\
/ ~ N

KLIIMA
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9.7. Leidke tekstist, millised 6koloogilised tegud mdjutavad kuldkinga ja markige need
etteantud tabelisse. 3 punkti

Kaunis kuldking on Euroopa kdige suuredielisem aebiiik.

Dekoratiivsus on saanud liigile saatuslikuks vagdjytles maades ja ntudseks on ta kaitse

all kogu Euroopas.

Kuldking on Eestis pohiliselt puisniitude ja metsaasukas, sest talle meeldib kasvada
poolvarjulises paraja niiskusega paigas, kus pdogaduured rohttaimed ei varjuta liialt.
Taisvalgus lagedal pole samuti sobilik. Kuldkingmkaealine taim. Imepisikesed toitekoeta
seemned idanevad vaid seenehilfide kaasabil niegesad mullas mitu aastat enne, kui
suudavad kasvatada maapinnale esimese rohelise $aflestest noortest taimedest jaab ellu
ja saab taiskasvanuks vaid tiihine osa. Oitsemisjéiliavad nad 10-15 aasta parast. Oisi
tolmeldavad vaid mdned mesilaseliigid ja ditesjutalalla veerandi. Mullas on risoom, mis

vOib pusida puhmikuna lle saja aasta.

Kuldkinga ohustavad metsaraie ja v@sastumine. &@dde vohamine ja poollooduslike
koosluste— puisiitude ja kadastike kinnikasvamatgendab kuldkinga elujdulisust ja havitab

need sootuks. Lageraie tulemusena kuldkinga pogiatat havib.

Abiootilised tegurid Biootilised tegurid Antropogeensed tegurid

9.8. Nimetage uks biootiline ja ks abiootiline tagr, mis mgjutab olelusvaitlust
metsas. Markige pildil ringiga Uks isend, kes tG&oliselt olelusvditluses hukkub.
Pdhjendage oma valikut.

4 punkti

BIOOLIING TEQUI: ...ttt e e e e e e e e et e et et bbb e eenae st bbb n e e e e e e eeeaeeeees
Y o] o o) 1|1 =8 (=T 0 [ PP
ValiKu PONJENAUS: ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeaabnnnn s
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9.9. Joonisel on kujutatud toiduvdrgustik.

3 punkti

hiireviu raudkull

rebane

A
\ juttselghiir

jdnes T

h jooksiklane

I

uruhiir lehetii

T~ N\ristik _—"

kerahein

poldlooke

Loetlege kdik selles toiduvorgustikus esitatudtheestarbijad.

9.10. Leidke toiduahelatest kolm viga ja pohjendagoma otsuseid. 3
punkti

a) manniokas—~ metsakuklane- roherahn

b) rohutirts— rohukonn— valge-toonekurg- kobras
c) kirpvahk— raim— tursk— viigerhiljes

9.11. Markige 6koloogilise puramiidi sobivatele astetele, kus paiknevad taimed,
kus tipptarbijad.
4 punkti

Pdhjendage, miks on 6kosusteemis loomtoidulisi loamiomassilt véhem kui
taimtoidulisi.



9.12. Graafikul on kujutatud kahe liigi arvukuse muutusi 20 aasta valtel. Liigi A
populatsioon havis 17 aastat péarast vaatluste algus
3 punkti

Isendite arvukus —gp

(=]

4 8 12 16 20 aeg

Miks péarast liigi A havimist suurenes jarsult ligiisendite arvukus?

9.13. Eesti elektrijaamadpaiskavad 6hku 79000 tonni vaaveldioksiidi, 38000t
lammastikoksiide ja 6 miljonit t siisihappegaasi adas. Nimetage kolm erinevat
keskkonnaprobleemi, mida need gaasid p&hjustavad.

3 punkti

) IRV Z= T= (Y1 o o) S T U
P2y I = L0 ] = 153 1100 5 1o Lo SRR
1) U S]] g = o] 01T o F= b= L PRSPPI

9.14. Ajakiri ,Akadeemia“ kirjutab: 4 punkti
Inimpopulatsioonide arvukuse kiire kasvu ja Ghareoava ressursside tarbimise téttu on
looduslikud 6kosusteemid eriti vimastel aastakiteirsattunud inimtegevuse tugeva surve
alla.

Kuigi liikide valjasuremine on iseenesest loomuyliotsess, toimub see téanapaeval
100-1000 korda kiiremini kui enne industriaaltihiska teket.

Liikide massilist valjasuremist, kus eri pohjusté€l-95% liike kaob, on Maa ajaloos

ette tulnud korduvalt.
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Miks kaasneb inimpopulatsioonide kiire kasvu jastgssside tarbimisega liikide

valjasuremine?

9.15. Inimtegevuse tagajarjel on suurlinnades dhudostis muutunud. Esitage muutuste

kohta Uks naide ja nimetage Uks tagajarg, mis seti@a kaasneb. 2 punkti
IUULUS — oottt o et e e et e e et e et e e et e e et e e e e n e et e e e s e e et e e e b e e ea e e eaneean
LI T =V = Lo PRSP

9.16. 2003. aasta septembris laiutas Eesti kohaldtaslik osooniauk. Kui normaalse osooni
kihi paksuseks hinnatakse 300 — 400 whikut, siis neekohal oli osoonikiht vaid 200
dhikut ja Idunapoolusel alla 100 thiku paksune. 2 punkti

Miks on osoonikiht elusloodusele tahtis?

9.17. Parast 2005 aasta jaanuaritormi Eestis, milg@ kaasnesid suured uleujutused, oli
“Paevalehe” juhtkirjaks “Kuidas kitad, nénda uputab . "Millisele
globaalprobleemile autor viitas? 3 punkti

moju?



9.18. Ajalehes kirjutati Tartu Ulikooli teadlaste poolt vilja tootatud biegt voib tuua
toostusrevolutsiooni. Toormeks on teravili, seltestdab piimhapet aga mikroob, mis on saadud
Tartus spetsiaalselt selleks puhuks. Mikrobiolasgil saadud bioplasti tootmine peaks olema
sama odav kui nafta baasil tehtav petroplast. Gidbelt pole bioplastile alternatiivi.
Petroplastid ja sellele lisatud plastifikaatorid éahjulikud inimorganismile ja loodusele, Tartu
bioplast aga mitte. Petroplasti lagunemisprotsesai inimesel vaga raske kontrollida —
teoreetiliselt ei lagune see kunagi. Kasutatud titaskulukasse Umbertdétlemisse on seni
investeeritud miljardeid dollareid, bioplasti paga vaja tdddelda.

Bioplastist ese v0ib seista 1000 aastat lauaservayllas see aga lihtsalt laguneb.
Lagunemine vOib toimuda séltuvalt juurdepandudriditest mdéne kuu vdi saja aasta
jooksul. Vajadusel vdib bioplasti kombineerida kaneasolevate petroplastidega...”

4 punkti
Missugused keskkonnaprobleemid leiaksid lahendusele avastuse
rakendamisel?
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9.19 Uks Eesti keskkonnaseadustest satestab, et enrermhuliste toode alustamist tuleb
hinnata nende keskkonnamdjsee tdhendab tegevusega kaasnevat keskkonnaseisundi
muutumist voi selle kaudu avalduvat vahetut voideati moju inimese tervisele voi
varale. Olulise keskkonnamdjuga tegevustena onusegdmargitud naiteks:

1) radioaktiivsete jAdtmete hoiustuspaiga rajamine;
2) veekogude suvendamine;

3) olmejaatmete pdletamine voi keemiline t66tlenileel 00 tonni 66paevas voi
olmejaatmete prugilate rajamine Ule 25 000 tongitjaete ladestamiseks;

4) pdhjavee vétmine rohkem kui 10 miljonttamstas;
5) karjaaride ja allmaakaevanduste rajamine suueefitooriumil;
6) tselluloosi ja paberi tootmine;

3 punkti
Valige nimekirjast Uks olulise keskkonnamdjuga tegeus. Selgitage Eestis aset
leidnud ndite varal, miks on see tegevus Teie aneg nimekirja kantud, toetudes
kahele argumendile.

9.20. Ajakiri Eesti Looduskirjutab:

Viimasel paaril aastakimnel on vallandunud kiire teuu liikide
(tulnukliikide) sissetung aladele, kus nad loodusti pole elanud. See
nahtus on saanud nimeks bioinvasioon ning seda eldakise Uhena
globaalprobleemidest.

Miks on bioinvasioon kohalikule 6koststeemile vakeghjulik?
4 punkti
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9.21. Nimetage kaks konkreetset keskkonnaprobleeriirde-Eestis, mis kaasnevad
pdlevkivi kasutamisega.
2 punkti

9.22. Okoloogiline jalajalg mdddab tarbitud loodusvaratialka nende taastumisega
vorreldes. 4 punkti

Andke hinnang, kas jargnevad tegevused suurenddéradhendavad Eesti 6koloogilist
jalajalge. Pohjendage oma otsust.

a) Rohelise energia osakaalu suurendamine elektgentrotmisel.
SEETEYUEVUS ...veiii e et Eesti 6koloogilist jzlge,

b) Louna-Ameerikast Eestisse toiduainete sisseveaadamine.
Seetegevus ......occeviiiiiiiiiiiiei e e e .. E€ST OKOlOOQIliStgHEIQe,

c) Uhistranspordi kasutajate osakaalu suurendamimgadiiklejate arvelt.
YT (=T o [V U Eesti 6koloogilist jalajélge,

d) Pakendite pandiststeemi rakendamine.
SEETEYEVUS ...vveiii et e s Eesti 6koloogilist jzlge,
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